

## 4E 梁穎寶《談談你對暢銷報紙就是好報紙的看法》

報紙在現代生活中，扮演著重要的角色。影響著每一個人，亦會惹來公眾關注。那麼一份暢銷報紙，就是好報紙嗎？我不同意。我認為一份暢銷報紙不一定是好報紙。相反，一份銷量差的報紙，也不一定是「不好」的報紙。所謂暢銷報紙，就是受到廣大市民歡迎，銷量高，甚至是全港之冠的報紙。而好報紙，則要做到報導客觀，資訊正確多元化，以及文筆通順等標準才可稱得上為一份好報紙。但現實生活中，有些銷量高的報紙，卻稱不上為一份好報紙。

首先，一些銷量高的報紙報導失實，只求譁眾取寵。試問一些提供失實資料的報紙，又怎可用「好」來形容呢？據一項青少年調查指出，全港最暢銷的兩份報紙，為《東方日報》和《蘋果日報》。但令人無奈的是，它們同時亦被批評為最「污染」的報章之一。《蘋果日報》近年已傾向社會主義化，最近每當報導行政長官施政報告時，皆以「拒派糖」，「扶貧不力」，「無視基層困境」等負面批評控斥政府。在報紙專欄中，亦經常針對批評政府官員，並會以「奴才」這種刺眼的字眼批評他們。這樣，報道實情時難免會失實，令讀者被「蒙蔽」，不能把中肯客觀的訊息傳予給讀者，又怎會算得上是一份好報紙呢！

另外，有不少暢銷報紙都會侵犯他人私隱。好像《東方日報》曾報導一名「獸漢殺姦犯」，文中不但公開了疑犯姓名，年紀，所住地點等私人資料，更拍攝了其住所外貌，令市民或是街坊很容易知道誰是受害人。另一暢銷報紙——太陽報，亦曾報導一名女生裙底春光上網的文章，有關報導本令大家提高警覺是好事，但報章中刊出了女生的「走光照」，並標明那間學校，這不但令女生感十分尷尬，亦令所有讀者一同「偷窺」，如果報章可隨意公開各人私隱，作為讀者「茶餘飯後」的話題，那這個社會還「安全」嗎？還有「私隱」這是名詞嗎？

此外，不少暢銷報紙有介紹各種不合道德的資訊。報章利用讀者對性的好奇，不斷渲染色情資訊，把不道德的觀念蔓延到青年的腦海中，定必會感染和「教壞」青少年。一個好例子：《東方日報》中刊出一份專是賣弄色情的副刊，內面不但滲入不少色情資訊，圖片外，更介紹「招妓」的地點及資料。這樣把社會風氣敗壞，又會使傳媒的印象給蒙污，又怎會是好報紙呢？由此可見，暢銷報紙不一定是好報紙。

但有些銷量差的報紙，並不一定是「壞」報紙啊。一份好報紙應有的特質有以下幾個：

第一，要文筆通順，用字要精煉易明。要知道報紙對象是是各個不同階層的人，假若用字過於浮誇或深奧，只會令閱報變成只有較高教育水平的「玩意」。《明報》銷量雖然不及別的高，但排版及色彩單調，傾向使用中性用語，亦較少使用震撼性大標題，因此不少香港中學和小學都會代學生訂閱明報。第二是資訊內容多元化，《明報》的副刊題材多元之又健康。有教育版，生活版，健康版等既正面又健康的報章。第三是報導客觀，資料準確無誤。《星島日報》報導題材雖然較為納悶，但勝在立場客觀中肯，很適合一家大小觀看。從以上三方面都反映出一些銷量差的報紙，也可以是一份好報紙。

可能有人說：「暢銷報紙是因為多人看才會成為銷量高的報章，要不是好報紙，又怎會繼續成為高銷量的報紙呢？」這看似有理，但想真一層，一份好報紙好興否是取決於其內容和質素，暢銷與否並非主要因素，暢銷報紙正正「抓緊」了人們好奇，「八卦」的心理，才會吸引到讀者的注意。同時，這亦反映到市民以銷量作為選購指標是不明智的做法。盲目跟隨的心理，失去了新聞的原意。所以我們不應以為銷量好等同報紙好。

總括而言，我認為暢銷報紙不一定就是好報紙。就好像一些暢銷的零食，就一定是健康有益的好零食嗎？不以為然。因此，我們要以報紙報導是否正確，正面中肯的報導作為好報紙的標準，此外政府亦應

加強監管，遏止這不良風氣的蔓延。